

# 2023年皖东智校协作联盟高三10月联考

## 语文试题

试卷满分：150 分

考试用时：150 分钟

### 注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一) 现代文阅读Ⅰ(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字，完成1—5小题。

##### 材料一：

AI正气势汹汹地向人类引以为傲的艺术领域宣战，这是机器向自由意志发起的又一次猛攻。面对这波技术浪潮，有人期待一场艺术领域的生产力变革，也有人感受到前所未有的“智械危机”。

在此轮热潮之前，AI绘画几次“出圈”或是凭借其高昂的市场价值，或是其展现的高超艺术水平。2018年，一件名为《爱德蒙·贝拉米肖像》的AI绘画作品以超出估价40倍的43.25万美元成交，并在价格上“碾压”同场毕加索的作品，开出了全场最高价。2022年8月，在美国科罗拉多州艺术博览会上，一幅名为《太空歌剧院》的画作在数字艺术类别比赛中一举夺冠，因该画作是由游戏设计师杰森·艾伦使用AI绘图工具Midjourney完成，引来了不少艺术家的指责，他们认为这存在“作弊”嫌疑。无法否认的是，AI画作的创作水平至少达到了与人类艺术家并驾齐驱的境界。对于画作引发的争议，评委称，此前并不知道Midjourney是AI工具，即使知道，同样会授予该作品最高奖项。

AI绘画背后的运作逻辑是AI系统通过学习海量“绘画作品”数据，对人类绘画产生一定趋向性认识，继而从已有的图像中提取数字特征，再应用到绘画过程。在这样的技术加持下，即使是毫无艺术细胞的普通人，输入一串文字，也可收获一张高水平画作。

“从这样的运作逻辑来看，一幅作品背后有三方面的创作者：数据库原画的作者、技术创造者以及用户。”中山大学哲学系教授、人机互联实验室主任翟振明在接受《中国经济周刊》记者采访时说。

由于AI绘画的本质是基于海量绘画数据，因此，相比自由意志的“作画”，AI绘画更像拼接或是缝合。正因如此，反对声浪居高不下。有人认为，没有原创性的AI绘画作品并非艺术品，甚至将AI绘画称为“数字缝合怪”“尸体拼接”。

“我认为这是大众对于过度机器化的一种隐忧。今天的人已经被工具、机器人制品包裹得密不透风，人对制成品、艺术品背后包含多少‘人味’非常介意。”在IT领域深耕多年的段永朝对《中国经济周刊》记者表示。

“在这种情况下，靠原创含量来界定AI绘画作品是不是艺术的问题，不用那么迫切地回答。就像过去画家以自制颜料为荣，在18世纪化学合成颜料大行其道之后，也不得不使用各种各样的绘画材料进行艺术创作。艺术创作要素已经发生了根本性的变化。”段永朝说。

正如本雅明在《机械复制时代的艺术作品》中描述的一样，照相技术让大量的文本复制变得轻而易举，从而把艺术从一向被人们所尊敬的神圣“祭坛”上拖了下来，它在摧毁传统的同时，使现代艺术具有了新的特点、价值和接受方式。

“伴随着技术革新，艺术变得更加包容，拼贴并未被艺术界‘开除’。用我们现在经常说的一句话就叫‘重新定义一切’，对艺术原创性恐怕也要有一个重新思考的过程。”段永朝分析道。

与出现在新闻里的AI绘画“大师作品”相比，年轻人在社交平台分享的更多是一些“翻车”案例。由于许多热门AI绘画平台从“文生图”逐渐发展为“图生图”，人们发现，生成的图片与原图常常大相径庭。“‘中年大叔变少女’‘情侣识别成兄弟’‘主人与狗生成的图片是两只狗对视’”，AI绘画“翻车”案例比比皆是，尽管看起来AI绘画从智能变成“智障”，但用户对AI绘画的兴趣不降反增，人们对于“翻车帖”的讨论度甚至引发了网络狂欢。

(摘编自郭霁瑶《AI绘画背后的艺术变革与争议》)

## 材料二：

艺术形式越来越呈现出多元、融合、交叉、难以分类的趋势，新艺术形态顺势而生。

回望人类艺术谱系的发展，留下一长串艺术随技术发展而演化的足迹，艺术因工具变迁更加精彩。每一种新艺术形式的诞生，每一次艺术的重要变革，都离不开新科技文明的推动。如果没有解剖学和透视学的出现，就不可能出现文艺复兴绘画的兴盛；如果没有摄像技术及数字技术的发展，电影将无法诞生，更别提从默片到有声、从黑白到彩色、从二维到三维、从真人到CG的演变了；如果没有机械转台、投影设备、多媒体屏等舞台装置，舞台艺术的呈现效果将会大打折扣。

艺术创造者的视野与艺术灵感因科技要素刺激不断拓展，新要素的灌注往往也给艺术受众带来崭新的艺术审美体验。画家陈丹青说：“艺术跟着工具走……一切取决于那件工具发明了没有，人发明什么，就有什么艺术。”艺术发展总是因工具、手段的丰富而变迁成长，从艺术内容到表现形式，从古老传统艺术到新锐实验派，都在融入新技术文明的潮流下获得再生。装置艺术、城市公共艺术、新媒体艺术、数字艺术设计等，都是伴随着生产力催动下的文明变迁脚步而生，借助新艺术的载体和介质，记录下一个时代思想的面貌。

传统艺术有了新工具的“点化”，被赋予了新生命并创造出了新鲜艺术体验，其艺术表现力和表达形式也变得更震撼、更强大，新艺术场景营造给予观众前所未有的艺术体验和视觉盛宴。曾经因北京奥运会开幕式焰火作品“大脚印”而家喻户晓的当代艺术家蔡国强，于2019年担任庆祝中华人民共和国成立70周年联欢活动焰火总导演，他以独具的艺术创意与视觉特效设计，化传统为神奇，借助先进数控技术，用传统烟花神奇地演绎了“70”“人民万岁”等字样，强烈的视觉效果和艺术力量把观众带入了火药爆破艺术的震撼空间。同时，借助技术工具和艺术新场景的营造可以突破社会和自然的物理空间局限，二维空间可以变成三维立体空间，静态画面成为加入时间线的真实生活镜像。凤凰卫视、故宫博物院一起打造了动态的《清明上河图》，让宋代汴梁的市井生活活起来，角色代入感极强。虽历

千年犹身临其境，似乎听得见市声攘攘，让人们不知不觉沉浸到了历史回响中。敦煌研究院与腾讯网合作，让千年的壁画动起来，走进大众视野。艺术借了数字技术的一臂之力悄悄带来了一种文化观览方式的变革。

如今电影艺术实现了从 2D 到 3D 的转换，极大地拓展了文化空间及角色环境的立体呈现效果。2009 年，全球首部将 IMAX 和 3D 技术结合的电影《阿凡达》上映，影片颠覆了人们对电影的认知。新的艺术形式超乎人们的想象，新的科幻电影更加炫目多彩，开拓了人类认识和审美的疆域。艺术形态与艺术观念在科技变革中不断调整更新，丰富着艺术理念和美学选择，不知不觉间也改变了受众的艺术审美心理，艺术表现力也因为技术加持获得了超能动力。

（摘编自高宏存《艺术因科技发展赋能更精彩》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 哪怕是没有学习过任何绘画知识的人，都可以通过 AI 绘画的方式收获一张高水平的画作。
- B. 因为 AI 绘画是通过学习海量绘画作品，对人类绘画产生一定的趋向性认识，从已有的图像中提出，再绘画，所以有人认为 AI 绘画并非艺术品。
- C. 有人认为，AI 绘画是不是艺术的问题不必现在回答，因为作为一个新技术，它可能带来的变化并不能立即被人们认知，所以人们应该等它发展成熟后再下定论。
- D. AI 绘画的作品的价值已经超过了毕加索的作品，几年前的拍卖可以证明这个观点。

2. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. 《太空歌剧院》获奖引发了争议，如果评委提前知道这一画作是 AI 工具绘制，最终的结果或许会变得不同。
- B. 摄像艺术的诞生使得电影诞生，所以工具、手段的丰富往往会造成艺术发展的变迁与成长。
- C. 新工具营造的新艺术场景可以突破社会和自然的物理空间，给予观众前所未有的艺术体验和视觉盛宴。
- D. 科技变革丰富了艺术理念和美学选择，也悄然改变了受众的艺术审美心理。

3. 下列各项中，不适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3 分）

- A. 先辈们通过手艺演绎着皮影戏，现在我们也可以通过 AI 方式来实现。我们可以通过 PaddleHub 提供的人体骨骼关键点检测库完成人体姿态检测，同时映射到皮影身上，让皮影动起来。
- B. 埃隆·马斯克创建了 OpenAI 研究实验室，其目标是继续进行道德 AI 研究。最近，该实验室开发了一种 AI 系统，该系统可以生成文本，包括新闻报道和诗歌。
- C. 人工智能已渗透到艺术创作领域，例如 DeepBach 这样的 AI 作曲项目已经创作出大量歌曲，并进入商用阶段，人们担心人工智能未来会成为人类职业的替代者。
- D. 我国首部线上戏剧《等待戈多》由广州大剧院与腾讯联手打造，完全以网络为表演空间，创造出了一种新的演艺形态。

4. 请结合材料一简要概括 AI 绘画在现阶段存在的问题。（4 分）

---

5. 刘慈欣的小说《诗云》讲述了一个这样的故事：

有能力毁灭恒星的外星文明，却在被他们视为杂草的地球生物面前遭到挑战，他们发现人类所拥有的“诗艺”远在技术的控制范围之外。为了写出超越李白的诗歌，穷尽了

太阳系的大部分能量，列举了所有可能的字词组合，最终，他们“借助伟大的技术，写出了诗词的巅峰之作”，却选择了认输，因为他们“不可能把它们从诗云中检索出来”，只有具备鉴赏能力的人，才可以剔除其中毫无意义的冗余信息，找到一首真正的诗。

请结合材料，谈谈《诗云》中“外星文明写诗”的故事对我们看待人工智能参与创作有何启示。（4分）

---

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 肥

〔美〕雷蒙德·卡佛

我坐在朋友丽塔家里，抽烟，喝咖啡，我在和她说这件事。

下面是我跟她讲的。

那是个清闲的星期三，荷伯把这个肥胖的男人带到我的服务区时已经不早了。

这是我有生以来见到过的最胖的人，尽管这样他看上去还是挺干净的，穿着也得体。他身上所有的东西都是巨大的。但最让人难忘的是他的手指。我停下来照料他邻桌一对老夫妇时，第一次注意到这些手指。它们看上去有常人手指的三倍那么大——又长又粗，全是脂肪。

我还得照料其他的桌子，一桌四个做生意的，非常地难伺候。另一桌，三男一女，再加上这对老夫妇。利安得已给胖子倒好水，我过去前给了他足够的时间来拿主意。

晚上好，我说。可以为您服务吗？我说。

丽塔，他块头那叫个大，我是说巨大。

晚上好，他说。你好，可以，他说。我想咱们可以点了，他说。

他的这种说话方式——很奇怪。你也这么觉得吧。他还经常发出些喘息声。

我想咱们先来个恺撒沙拉，他说。然后来碗汤，外加额外的面包和黄油，如果可以的话。羊排，我想不会错，他说。烤土豆加上酸奶油。咱们待会再考虑甜食。非常感谢，他说，把菜单还给我。

天哪，丽塔，那些手指头啊。

我快步走进厨房，把单子递给鲁迪，他接过单子时做了个鬼脸。你知道鲁迪，他上班时就那么个德行。

从厨房出来时，玛戈对我说，你的胖子朋友是谁？他可真是肥得可以。

现在进入正题，我认为下面才是这个故事真正关键的部分。

我是在他的桌上做的恺撒沙拉，他看着我的一举一动，同时给面包片抹黄油，再把抹好的放在一边，在这期间他一直发出一种咝咝的声音。结果，我不知是太紧张了还是怎么搞的，一下子打翻了他的水杯。

真对不起，我说。当你匆匆忙忙时往往會这样。真的很抱歉，我说。您没事吧？我马上让服务生过来收拾干净，我说。

没事，他说。没关系的，他说，喘口气。别担心。咱们不介意的，他说。我去找利安得时他还冲我微笑并挥挥手，回来给他上沙拉时，我发现胖子把面包和黄油都吃光了。

过了一会，我给他拿来了更多的面包，而他已把沙拉吃完了。你知道这些恺撒沙拉的分量有多大吗？

你真好，他说。面包太好吃了，他说。

谢谢您，我说。

嗯，太好了，他说，咱们说的是实话。咱们并不总是这么爱吃面包的，他说。

您是从哪儿来的？我问他。我好像从来没见过您，我说。

他不是那种你会轻易忘掉的人，丽塔窃笑着插了一句。

丹佛，他说。

尽管有点好奇，我没再说什么。

先生，您的汤一会儿就好，我说。然后离开去四个生意人那桌做点扫尾工作，非常地难伺候。

给他上汤的时候，我发现面包又没了。他正把最后一片往嘴里送。

相信我，他说，我们并非总是吃成这样。他说，并且喘气。你要原谅我们，他说。

请千万别这么想，我说。我就喜欢看男人享受自己的食物，我说。

我也不知道，他说。我想可以这么说吧。喘气。他理了理餐巾。然后拿起调羹。

天哪，他可真够肥的！利安得说。

他也没办法，我说，闭上你的嘴。

我又放了一篮面包和一些黄油。汤怎么样？我说。

谢谢。很好，他说。非常好，他说。他用餐巾擦干净嘴唇，又轻轻抹了抹下巴。是这儿本来就热，还是我的原因？他说。

不是啦，这儿本来就热，我说。

也许我们应该把外套脱了，他说。

请随便，我说。舒服最要紧，我说。

说得对，他说。说得非常对，他说。

但过了一会儿我见他仍然穿着外套。

我的两大桌客人已经离开了，那对老夫妇也走了。地方一下子空了出来。等我给胖子送上羊排、烤土豆和更多的面包和黄油时，他是唯一留下来的客人了。

我在土豆上放了很多的酸奶油。在酸奶油上撒了些咸肉末和细香葱。我给他拿来了更多的面包和黄油。

一切都还好吧？我说。

好，他说。喘气。棒极了，谢谢你，他说。又喘了几口。

请慢用，我说。我打开糖罐的盖子看了看。他点着头，在我离开前不停地看着我。

我现在明白了当时我是在找什么。但我不确定到底是什么。

那个大肚皮怎样了？他会跑断你的腿的，哈里特说。你知道哈里特。

甜食，我对胖子说，我们有特制的绿灯笼，就是加了调味的布丁蛋糕，有乳酪蛋糕，还有巧克力或香草冰激凌，还有菠萝果汁。

咱们没耽搁你吧，有没有？他说。喘气，看上去有点担忧。

没有没有，我说。当然没有，我说。慢慢来，我说。趁您拿主意的时候我去给您添点咖啡。

那咱们就照直跟你说吧，他说。他在椅子上动了动身体。咱们想要这个特制甜食，但咱们也还想要一碟香草冰激凌，上面加一滴巧克力糖浆，如果可以的话。咱们跟你说过咱们很饿，他说。

我去厨房查看他的甜食，鲁迪说，哈里特说你从马戏团弄来个胖子，是真的吗？

鲁迪已经把他的围裙和帽子脱掉了，你知道我的意思。

鲁迪，他是很胖，我说，但还有别的。

鲁迪只顾哈哈大笑。  
看来她对肥胖的玩意儿感兴趣，他说。  
小心点，鲁迪，乔安妮说，她刚走进厨房。  
我有点吃醋了，鲁迪对乔安妮说。  
我在胖子的面前放上特制甜食和一碗香草冰激凌，把巧克力糖浆放在一边。  
谢谢你，他说。  
别客气，我说——我突然有点感动。  
信不信由你，他说，咱们不是每天都这么个吃法的。  
我，我吃呀吃呀还是吃不胖，我说。我倒是想增点重量，我说。  
千万别，他说，如果咱们有其他选择的话。没有，没有选择。  
然后他拿起调羹吃了起来。  
完了吗？丽塔说，点着一根我的香烟，把椅子往桌子那儿拉近了点。故事变得有趣了，丽塔说。

完了。没别的了。他吃完甜食就走了，然后我俩就回家了，鲁迪和我。  
真是头肥猪，鲁迪说。像他平时累了那样伸了个懒腰。然后他只是笑了笑，就接着看他的电视。  
我在炉子上烧上水后就去冲澡。我把手放在肚子那儿，想着如果我有了孩子，其中的一个变得那么胖，那会怎样。  
我把水倒进壶里，摆好杯子、糖罐和奶，端着托盘去了鲁迪那儿。他好像一直在想这件事，鲁迪说，我小时候认识一个胖子，是两个，非常胖的家伙。天哪，他们是胖墩。我不记得他们的名字了。“肥猪”，这是其中一个唯一的名字。我们都叫他“肥猪”，那个小孩就住在我隔壁，是我邻居。另一个孩子来得晚一点，他的名字就叫“站不稳”。除了老师以外，大家都叫他“站不稳”。“站不稳”和“肥猪”。我要是有他们的照片就好了，鲁迪说。

我想不出来能说点什么，于是我们默默地喝了一会儿茶，就这么面对面坐着。我突然觉得自己很肥。我觉得我肥得吓人，肥得鲁迪显得很小很小，小到几乎不存在。

这个故事非常有意思，丽塔说，但我看得出来她有点摸不着头脑。

我感到沮丧，但我不想和她说这个。我已经跟她说得太多了。

她坐在那儿等着，优美的手指拨弄着头发。

等什么？我想知道。

现在是八月。

我的生活将会发生改变。我能感觉到。

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “我”与朋友丽塔的对话如草蛇灰线般穿插于对整个故事的叙述中，一方面起到了贯穿全文的作用，另一方面又通过丽塔的反应提供了又一个表现人情世态的视角。
- B. “我”尊重顾客，礼貌、平等地对待胖子是“我”的立场，是我与其他店员的不同之处，也是我与其他人无法相互沟通、彼此理解的根本原因。
- C. 用第一人称复数“我们”“咱们”代替“我”，表现了胖子是一个乐观、开朗随和的人。
- D. “窃笑”这一细节描写，说明了丽塔的关注点与兴奋点只在于“胖子”的胖，而不是他的尊重他人与彬彬有礼，戏谑与嘲讽中也有明显的恶意。

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 作者在胖子的故事讲完后，通过对“我”的语言描写真实地展现了“我”对“肥”的深层理解。

- B. 利安得等人对胖子的歧视,说明了社会中很多人对弱势群体是不理解、不包容的。  
C.“我”的“很肥”与鲁迪的“很小很小”形成反差,反映了“我”与鲁迪之间的差异和隔阂。  
D. 小说最后一段暗示“我”与丈夫、朋友等之间的关系可能发生改变,给读者留下想象的空间。

8. 小说对“我”的描写塑造运用了多种手法,请举出三种并结合文本具体分析。(6分)

---

9. 雷蒙德·卡佛是小说界“简约主义”的大师,请分析“极简主义”在本文是如何体现的。(6分)

---

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

#### 文本一:

燕昭王收破燕后即位,卑身厚币,以招贤者,欲将以报雠。故往见郭隗先生曰:“齐因孤国之乱而袭破燕。孤极知燕小力少,不足以报。然得贤士与共国,以雪先王之耻,孤之愿也。敢问以国报雠者奈何?”隗对曰:“帝者与师处,王者与友处,霸者与臣处,亡国与役处。诎指而事之,北面而受学,则百已者至。先趋而后息,先问而后嘿,则什已者至。人趋已趋,则若已者至。冯几据杖,眄视指使,则厮役之人至。此古服道致士之法也。王诚博选国中之贤者,而朝其门下,天下闻王朝其贤臣,天下之士必趋于燕矣。”

昭王曰寡人将谁朝而可隗曰臣闻古之君人有以千金求千里马者三年不能得涓人言于君曰请求之君遣之。三月得千里马,马已死,买其首五百金,反以报君。君大怒曰:‘所求者生马,安事死马而捐五百金?’涓人对曰:‘死马且买之五百金,况生马乎?天下必以王为能市马,马今至矣。’于是不能期年,千里之马至者三。今王诚欲致士,先从隗始;隗且见事,况贤于隗者乎?岂远千里哉?”

于是昭王为隗筑宫而师之。乐毅自魏往,邹衍自齐往,剧辛自赵往,士争凑燕。燕王吊死问生,与百姓同甘共苦。二十八年,燕国殷富,士卒乐佚轻战。

(节选自《战国策·燕策》)

#### 文本二:

诸侯皆欲背秦而服于齐。愍王自矜,百姓弗堪。于是燕昭王问伐齐之事。乐毅对曰:“齐,霸国之余业也,地大人众,未易独攻也。王必欲伐之,莫如与赵及楚、魏。”于是使乐毅约赵惠文王,别使连楚、魏,令赵啖说秦以伐齐之利。诸侯害齐愍王之骄暴,皆争合从与燕伐齐。乐毅还报,燕昭王悉起兵,使乐毅为上将军,赵惠文王以相国印授乐毅。乐毅于是并护赵、楚、韩、魏、燕之兵以伐齐,破之。乐毅攻入临菑,尽取齐宝财物祭器输之燕。燕昭王大说,封乐毅于昌国,号为昌国君。

(节选自《史记·乐毅列传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 昭王曰/寡人将谁/朝而可/隗曰/臣闻古之君/人有以千金求千里马者/三年不能得/涓人言于君曰/请求之/
- B. 昭王曰/寡人将谁朝而可/隗曰/臣闻古之君/人有以千金求千里马者/三年不能得涓人/言于君曰/请求之/

C. 昭王曰/寡人将谁/朝而可/隗曰/臣闻古之君人/有以千金求千里马者/三年不能得涓人/言于君曰/请求之/

D. 昭王曰/寡人将谁朝而可/隗曰/臣闻古之君人/有以千金求千里马者/三年不能得/涓人言于君曰/请求之/

11. 下列对文中蓝色字词及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 厚币,意为丰厚的礼物、丰厚的钱财,意思与《屈原列传》中“厚币委质事楚”的“厚币”相同。  
B. 北面,指称臣,古代君主面南而坐,臣子朝见君主时是面向北的,故称;也指尊人为师。文中之意是后者。  
C. “燕昭王”的“昭”字,从日,为明亮之意,“昭”是谥号,意在赞美昭王才德高功业显。一般来说,帝王的谥号,由朝廷赐予;臣下的谥号,由礼官议上。  
D. 合从,即合纵,战国时期的军事、外交策略。合纵就是南北纵列的国家联合起来共同对付强国,阻止秦国或齐国兼并弱国,合纵代表人物主要是苏秦。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 齐国趁着燕国的危乱攻破了燕国,燕昭王明白燕国势单力薄,即位后就礼贤下士,拜郭隗为师并向他请教,以图报齐国破燕之仇。  
B. 郭隗采用排比与层递的手法劝说燕昭王折节下士、招致人才并施行王道,使自己的说辞气势充沛、说理透彻,具有很强的说服力。  
C. 郭隗讲述小侍臣为国君高价买马首的故事意在阐明“求贤须心诚,重用贤臣,贤士争赴”的道理,兼而表达了自己欲辅佐燕昭王的想法。  
D. 燕昭王接受了乐毅的建议,派出使者联合赵、楚、魏等国,并任命乐毅为上将军。乐毅于是统率五国军队,一举打败了齐国。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 冯几据杖,眄视指使,则厮役之人至。

---

(2) 于是使乐毅约赵惠文王,别使连楚、魏,令赵啖说秦以伐齐之利。

---

14. 燕昭王最终能够“兴燕破齐”的原因有哪些?请结合原文简要分析。(3分)

---

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

### 虞美人·雨后同干誉、才卿置酒来禽<sup>①</sup>花下作

叶梦得

落花已作风前舞,又送黄昏雨。晓来庭院半残红,惟有游丝千丈罥<sup>②</sup>晴空。  
殷勤花下同携手,更尽杯中酒。美人不用敛蛾眉,我亦多情无奈酒阑时。

【注】①来禽:林檎别名,南方称花红,北方称沙果。②罥(juàn):缠绕。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首两句写词人眼前所见之景:一场风雨袭来,让来禽花落满地。  
B. “落花”两句用了比拟的手法,“舞”字状落花随风飘落之景,“送”字赋予落花人的情感,创意甚新。

- C. 下片前二句正面点题，写词人雨后同干誉、才卿两位友人在来禽花下饮酒，可见主人情意之厚，友朋感情之深。
- D. 词的最后两句词人巧语宽慰，劝慰美人不必因惜别而悲，设身处地，几有同其悲欢之慨。
16. 前人评价这首小词“婉约中有豪放之气，颇得东坡婉约词之妙”。请结合该词简析“豪放之气”体现在哪些方面？（6分）

---

### （三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1)《阿房宫赋》中以一连串的排比、夸张表现阿房宫的奢华，如写梁柱上的钉头“\_\_\_\_\_，嘈杂的声音“\_\_\_\_\_”。
- (2)杜甫《登岳阳楼》中与孟浩然的“气蒸云梦泽，波撼岳阳城”意境相近的两句是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (3)古人常将“鹿”写进诗文之中，或展示求贤若渴的姿态，或寄托隐逸的情怀，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

中国国家版本馆，开馆了！国家版本馆以“一总三分”的格局，充分展现了大国形象和新时代的风采。俯瞰京华的中央总馆，北望渭川的西安分馆，放怀江南的杭州分馆，臂挽流溪的广州分馆，同时拉开文化展览的巨幕，向普罗大众讲述文明的故事。

中央总馆“斯文在兹——中华古代文明版本展”，一件件弥足珍贵的展品，让人①。有记载“版”字的商代版方鼎，有铭刻着“中国”的何尊，有苏轼行草楷书法的宋拓本《西楼苏帖》，还有刻着《长恨歌》的清代象牙扇骨等等。历朝历代的瑰宝②，琳琅满目，彰显中华文明五千多年传承的③。

除了展示外，版本馆还具有保藏功能。保藏区里收藏了数千年间各种类型的版本，如陶石、兽骨、金属、竹木、纸张、数字媒体等。版本上所承载的信息反映出了丰富多元的社会风貌。可见，建立专门的国家版本馆，收藏、征集和保存各类图书典籍和具有文化与时代印记的资料与器物等，承继中华文明，必能进一步彰显国家形象、促进中外文化交流。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

---

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，不得改变原意。（4分）

---

20. 文中画波浪线的部分运用了哪些修辞手法？请结合原文分析其表达效果。（4分）

---

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

《说文解字》云:“讖,验也。有徵验之书。河洛所出之书曰讖。”讖语就是一种秦汉间带有先验性质的隐语,可预示吉凶。在《红楼梦》中,讖语的运用,①。

在脂砚斋评本《红楼梦》中,多处夹评直接点明:“怀金悼玉,大有深意”(第五回)、“这是隐语微词”(第八回)、“作签语以射后文”(第四十二回)……全然用以预告悲剧的“凶讖”,就是《红楼梦》这部繁华叙事中的命运讯号。

讖“语”,名为“语”,其表现形式②,物品、图案、曲子等等皆可具有“讖”的性质。这些事物在特定情节环境中安排出场,通过不同艺术手法揭露③,处处设伏,从而遗留下命运的蛛丝马迹。

红楼中诸名诸物,出现的都别有来历,或多或少都透露着折射命运走向的意味,逃不开“讖”的神秘色彩:如众人熟知的“元春、迎春、探春、惜春”首字组合即为“原应叹息”,暗示四位贵族女性病死宫闱、受虐而亡、远嫁他乡、出家为尼的悲惨命运;譬如贾宝玉生来所衔“第一灵物”通灵宝玉,恰相对的是,宝钗有一副黄金璎珞,癞头和尚的“金玉之姻”一说,则暗指宝、钗结合是“天作之合”;再如探春作的半首《南柯子》“也难绾系也难羁”“一任东南西北各分离”,除了暗示远嫁,又指大观园群芳俱散之景。诸如此类,以其名其物其曲衬行事做派,喻终局下场,均可从几个单字中窥见。  
N

21.文中结尾写到“以其名其物其曲衬行事做派,喻终局下场”。以下人名或物象的分析不正确的一项是(3分)

- A.香菱的原名甄英莲隐含“真应怜”之意,预示了她之后被拐卖,由大家小姐沦为薛蟠之妾,遭受毒打的命运。  
N
- B.“千红一窟”“万艳同悲”是在贾宝玉梦游太虚幻境的时候,警幻仙姑命人送给贾宝玉的一杯茶、一杯酒。这预示着大观园中女子离散的命运。
- C.“侬今葬花人笑痴,他年葬侬知是谁?”预言了林黛玉被摧残、扼杀的悲剧命运。
- D.怡红群芳夜宴,黛玉所抽芙蓉签“莫怨东风当自嗟”与悼其“影身”袭人的《芙蓉女儿诔》有相通之处。

22.请在文中括号处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)  
N

---

## 四.写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

### 材料一:

威廉·詹姆斯有一部小说,说的是一位贵妇人在剧院里为剧中人物的悲惨命运啜泣不已,但她的马夫就在戏院外面冻得快要死去。——罗翔

### 材料二:

要爱具体的人,不要爱抽象的人;要爱生活,不要爱生活的意义。——陀思妥耶夫斯基

### 材料三:

一个人对共同体的价值主要取决于他的感情、思想和行动能够在多大程度上促进共同体中其他人的生存条件。——爱因斯坦

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。